

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 5 céntimos

Dos ediciones diarias

Toda Correspondencia:
Calle Sagasta, núm 26

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población, un mes Ptas. 1'25
Fuera de la población, trimestre 4'00
Número atrasado 0,20

Anuncios y Noticias
á precios convencionales

Año V

Alicante, Jueves 27 de Diciembre 1917

Núm. 1.437

CONVOCATORIA IMPORTANTE

CONCENTRACION REPUBLICANO-AUTÓNOMA

Esta Junta Municipal convoca para el próximo domingo día 30 á las cuatro de la tarde y en el Círculo de la Plaza de Hernán-Cortés, á los delegados del distrito, presidentes y secretarios de comités y círculos, Juventud, concejales, exconcejales y concejales electos afiliados al partido para tratar los puntos siguientes:

Trabajos de reorganización local y provincial.

Orientaciones en la política nacional.

Dar cuenta de las valiosas adhesiones que se han recibido.

Alicante 26 de Diciembre de 1917.—El Secretario, E. Ribelles.

Comentando un discurso

La actualidad local en estos pasados días ha sido el discurso que el sábado pronunció Marcelino Domingo en el Teatro de Verano.

Los elogios que se hacen son unánimes, aunque se formulen algunos distinguidos políticos, algunas apreciaciones de conceptos.

Para muchos, como decíamos recientemente, fué una sorpresa; asistieron al acto con la esperanza de oír un discurso tremebundo, enardecedor, agresivo... y confundieron lamentablemente la personalidad del orador; Marcelino Domingo es un hombre enérgico, radicalísimo, pero al mismo tiempo es un hombre culto, inteligente, frío, razonador, no ataca sino demostrando los fundamentos del ataque, no combate sin argumentar, no señala nuevas orientaciones más que basándolas en una necesidad patriótica, sirve para hablar en el mitin, para enseñar en la cátedra, para ilustrar en el ateneo, para escribir en el libro y en el periódico, para jugar la vida en defensa del ideal.

Todo esto bien merece la admiración de los correligionarios, el agradecimiento de los amantes de la cultura y el respeto de todo buen patriota.

Por eso hemos oído elogios que le han tributado hombres de todas las tendencias políticas que, aparte estas, admiraron el bello discurso á que nos referimos. Por parte de los elementos neutros esos elogios han sido más completos, porque los podían emitir sin reservas.

Buena prueba de ello es que nuestro partido está recibiendo adhesiones de muchos que oyeron el discurso ó conferencia—como se le quiera llamar—del joven diputado por Tortosa.

Se necesitan Oficiales caladoras y Bordadoras á mano y máquina en el Taller de Calados de José Millán Torrijos 99

Rápida

Hemos llegado al extremo de que en poco tiempo se hayan desarrollado en Alicante todos los vicios que se consideran como lacras sociales.

Somos enemigos de particularizar, pero no somos tampoco exageradamente mogigatos ni pudibundos. Sin embargo, lo que ocurre es tan escandaloso, tan relajador de toda moralidad, tan desastroso para la vida familiar, que madres, hijos y esposas sufren las consecuencias de estos males, y cuando esperan los jornales para atender las necesidades de la vida, se encuentran con que esos jornales han quedado en un prostíbulo, en una taberna ó en un tapete verde.

¿Quién que sea justo, que sea moral, que sea humanitario puede censurar que combatamos este desbordamiento vicioso, esta perversión de las costumbres?

Más que contra el uso precisa que vayamos contra el abuso; que esas madres, esas esposas y esos hijos, y aún los mismos individuos cegados por el vicio, nos agradecerán que demos la voz de alarma y que pidamos las debidas restricciones.

X.

Círculo Unión Mercantil

Junta General Extraordinaria

Por disposición de la Junta Directiva de este Círculo, haciendo uso de las atribuciones que á la misma confiere el párrafo 4.º del artículo 18 del Reglamento general, se convoca á Junta General Extraordinaria á todos los señores socios de este Círculo, en primera convocatoria, para el próximo Viernes día 28 de Diciembre del corriente año, á las nueve y media de la noche en el local social, ó en su defecto, según el artículo 28 del Reglamento, al siguiente día Sábado, en segunda convocatoria, á la misma hora y con sujeción al siguiente Orden del día:

1.º Acta anterior.

2.º Comunicación de las Empresas de Electricidad, comunicando al Círculo, su propósito de elevar los precios del fluido eléctrico desde 1.º de Enero de 1918, en 0'10 pesetas en kilowatio para luz, y 0'05 pesetas en la fuerza motriz.

3.º Elección de cuatro señores socios para integrar el Jurado Mercantil.

Con motivo de tratarse de asuntos de tan vital interés, se encarece la puntual concurrencia al acto.

Alicante 20 de Diciembre de 1917.—El Secretario, Conrado Pérez Aznar.

Nuestro pésame

Se lo damos muy sentido á nuestros buenos amigos y compañeros en la Prensa don Baldomero y don Rafael López Arias por la sensible pérdida que acaban de sufrir.

Comprendemos que la muerte de la madre es un dolor para el que no caben lenitivos; pero ante lo irremediable se impone el consuelo y reflexión que todo hombre ha de tener para aceptar la ley de vida que no consiente ser eternos y que nos obliga á pasar penas muy grandes.

Conformación, queridos amigos, y que muchos años podáis reverenciar la memoria respetable de la que tuvo para vosotros los cariños más puros, más tiernos y más desinteresados.

En la Asociación de la Prensa

El domingo de diez á doce tuvo efecto la elección de la nueva Junta de la Prensa y de su Montepío que ha de actuar durante el entrante año 1918, resultando elegidos por unanimidad los siguientes señores:

Presidente D. Florentino de Elizacín y España.

Vice Presidente D. Salvador Sellés Gozalbez.

Contador D. Rafael Fenollar.

Tesorero D. Manuel López González.

Secretario D. Rafael López Arias.

Vice Secretario D. Miguel Peralés Montoya.

Vocales D. Emilio Ferrer Reus, D. Miguel Sirvent, D. Antonio Morata, D. José Guijarro Poveda, D. Miguel Llaneras.

MONTEPIO

Presidente D. Manuel López Rodrigo.

Secretario D. Manuel de Elizacín y Orts.

Tesorero contador D. Abelardo Teruel.

Vocales D. Juan Martínez Fausta, D. Francisco Mallol, D. Bernardino Gomis, D. Juan Guijarro.

«LA LUCHA»

Este querido colega barcelonés, que fundó y dirige Marcelino Domingo, se vende en la redacción de EL Luchador, Sagasta 26.

PROPAGANDA REPUBLICANA

Marcelino Domingo en Alicante

Visita á los presos en el Castillo

El sábado por la tarde visitó el ilustre Marcelino Domingo á los presos en el Castillo, acompañado de los Sres Verdes Montenegro, Doperto, Espín, Pastor (R.), y Botella.

La entrevista celebrada por el valiente diputado por Tortosa con los veintinueve detenidos en el Castillo, fué cariñosísima y conmovedora, impresionando hondamente á todos los que asistieron á ella. Conversó individualmente con todos los presos, informándose minuciosamente de su situación, prodigándoles frases de aliento y de sincero afecto.

Al regreso del Castillo se incorporó al grupo de amigos que acompañaban á Marcelino Domingo, nuestro querido correligionario D. Antonio Rico, quien cenó, con varios correligionarios más, con nuestro ilustre huésped, acompañándole luego al Teatro Verano, donde celebró el mitin.

EL DIA VEINTITRES

En la Explanada

Acompañado de los señores Ribelles, López González y Fermín Botella, estuvo en el paseo de los Mártires el batallador director de «La Lucha», recibiendo grandes demostraciones de admiración y afecto de los ciudadanos que á aquella hora, 11 de la mañana—se encontraban en nuestro hermoso paseo. Entre los que saludaron á Marcelino Domingo, y le felicitaron por su magnífico discurso pronunciado la noche anterior, recordamos al notable literato D. Alfonso Hernández Catá.

En «Diana»

Marcelino Domingo, con varios significados republicanos de la localidad, comió en «Bar Diana», recibiendo luego de la comida la visita de numerosas y distinguidas personalidades de las izquierdas alicantinas, cuyos nombres no citamos por no hacer prolija esta reseña, limitándonos á recordar á D. Fructuoso Sánchez, D. Bernardino Gomis, los jóvenes catedráticos Sres Llorca y Albricias y D. Pablo Madaria, ayudante que fué del general Villacampa, glorioso mártir de la República.

En la Escuela Modelo

Desde el «Bar Diana» dirigióse Marcelino Domingo acompañado de numerosos correligionarios á la Escuela Modelo.

De la visita que el elocuente diputado hizo al centro de enseñanza fundado y dirigido por nuestro excelente y querido correligionario don Francisco Albricias, sentimos que por falta de espacio no podamos ocuparnos con la debida extensión, pues Marcelino Domingo—que ostenta como uno de los timbres más gloriosos el título de maestro de escuela, y que tiene realizados grandes estudios sobre la pedagogía moderna—calificó de admirable la Escuela Modelo,

diciendo, además, que es una institución que honra á Alicante.

Aprovechando la proximidad del domicilio de nuestro director, visitó lo el ilustre director de «La Lucha», siendo obsequiado por el Sr. Botella.

Viaje á Elda

En el tren que partió de esta capital á las 5,40 de la tarde, salió para Elda el ilustre diputado, acompañado de nuestro compañero Fermín Botella que desde su salida de Barcelona le ha seguido constantemente. En la estación de Alicante fué despedido por un numeroso grupo de correligionarios, en el que figuraban las más prestigiosas personalidades del partido, quienes dieron al Sr. Domingo inequívocas muestras de la simpatía y admiración que ha logrado captarse en Alicante arrancándole la promesa de visitarnos nuevamente en breve.

En la estación de Elda aguardaban al diputado por Tortosa nutridas comisiones de los elementos avanzados de aquella población, á cuyo frente figuraban D. José Araclí Romero, concejal republicano, D. Manuel Massare, jefe de los reformistas y concejal, don Manuel Vera Pérez y don Teófilo Romero, concejales reformistas igualmente y á don Pedro Santos socialista. El pueblo de Elda, acogió con delirantes muestras de entusiasmo al diputado por Tortosa.

Mitin

En uno de los círculos democráticos de la referida población, se dispuso seguidamente la celebración de un mitin de propaganda con objeto de oír la elocuente palabra del señor Domingo y quien, á pesar de lo fatigadísimo que se encontraba, accedió á ello.

Hizo uso de la palabra primeramente el socialista Pedro Santos, quien hizo el relato de los sufrimientos experimentados junto con sus compañeros presos en el castillo de Santa Barbara á raíz de los sucesos de Agosto, y aseguró al Sr. Domingo que á la hora de la revolución puede contar con que las clases populares de Elda cumplirán su deber.

A continuación, el jefe local del partido reformista y abogado señor Maestre, dirigió una cariñosa salutación de bienvenida al Sr. Domingo de quien hizo cumplidos elogios por su honradez y ciudadanía, atacando duramente la política monárquica.

Discurso de Marcelino Domingo

Seguidamente se concedió el uso de la palabra de D. Marcelino Domingo quien comenzó diciendo que pronunciaría breves palabras, pues se proponía visitar de nuevo Elda con mayor tranquilidad y tiempo, aunque ciertamente no sería con ocasión de mayor solemnidad puesto que ahora está reciente y aún latente la revolución.

El compañero Santos ha recordado el pasado movimiento invocando

uno venidero, y yo le digo, que el estado revolucionario aún no ha cesado, antes al contrario, nos encontramos en plena revolución, y más que nunca porque el país ha llegado a sentir profundamente de gobierno, y más todavía, un cambio en las costumbres públicas.

Se impone una rectificación rotunda en los procedimientos, arriba, como abajo.

Somos revolucionarios por necesidad impuesta por las circunstancias; y por imperativo de nuestra conciencia queremos la revolución, no por la revolución misma, sino para salvar a España, por lo cual hemos de preparar al pueblo para que viva una vida democrática. Y es nuestra obligación decirle que dentro del régimen actual nada puede esperarse, y nuestra labor no ha de ser únicamente excitar a las masas sino recomendar á todos que cumplan sus deberes y hagan respetar sus derechos, pues lo más radical de las obras es difundir entre el pueblo el sentimiento del deber. Haciéndolo así en las próximas elecciones legislativas, no tendríamos necesidad de apelar á procedimientos de violencia... (Una voz: No nos dejan los caciques).

Nosotros, los más profundamente revolucionarios, los más radicalmente revolucionarios, debemos tener interés en que en las elecciones que se ayecinan resplandezca la voluntad soberana del pueblo en bien de nuestros ideales.

Ahora, en estos instantes de descontento general, se quejan los productores, los militares, todas las clases sociales. En los ministerios no se procura la colaboración de la clase obrera y únicamente están en aquellos, representadas las plutocracias, los de arriba. Los militares rebeldeamente con proclamas al gobierno exigiendo justicia y equidad. Los hombres de significación más gubernamental observan la misma actitud. Nadie pues, absolutamente, nadie se encuentra, bien hoy en este régimen de gobierno!

Pues bien, en las próximas elecciones generales puede resolverse todo. Si á las Cortes van 200 diputados republicanos no habría necesidad de imponer por la violencia la realización de nuestros ideales. Sigue el Sr. Domingo su magistral

discurso relatando la profunda revolución democrática operada recientemente en Inglaterra por la voluntad del emiente George, y á pesar de que en aquel país los ricos disponían de mayor número de votos que los pobres. ¿Qué no podría hacerse aquí en España que disponemos del sufragio universal íntegramente? Allí se impuso el pueblo á pesar de que la plutocracia disponía del poder, de los sufrágios, de la prensa y del dinero. Para ello bastó un hombre que dijese á los pobres: vamos á conquistar el Poder para hacer que los ricos paguen más que los pobres y que su dinero sirva para modificar algo útil, pero no vamos á que los ricos lo paguen todo y nada los pobres. Juzgad la desesperada resistencia de las clases conservadoras. Sin embargo, vencieron los pobres, los que no tenían dinero, sobre los que lo tenían. Yo os digo lo mismo á vosotros: Nosotros vamos á decir en el Parlamento que la Monarquía ha fracasado y que dentro de la República tenemos soluciones para el problema económico social y cultural, que precisa resolver. Pero para que nosotros podamos afirmar esto en el Parlamento, precisa que vosotros obréis ahora. Vosotros, pues, tenéis la palabra y con vuestros votos habréis de autorizar la vuestra. Por nuestra parte, á todo estamos dispuestos, pero no perdamos de vista que hemos de edificar sólidamente lo que venga, por lo cual nuestro primer deber, como es decía, está en despertar vuestra conciencia ciudadana. Pensad, pues, y proceded en consecuencia. Si con vuestro sufragio no podéis salvar la Patria, tendréis que salvarla con vuestra sangre. (Cíamerosa ovación).

Salida de Elda

Los coches que esperaban en la puerta del Circulo donde se celebró el acto reseñado, condujeron al ilustre huésped á la estación de Elda, donde se le tributó una cariñosa y entusiasta despedida.

Por mera curiosidad señalaremos un detalle: en el tren en que montó el señor Domingo, viajaba el diputado por Alicante (?) Sr. Canals, quien hubo de sufrir las muestras de verdadera simpatía que recibía el diputado republicano por Tortosa, contrastando con la indiferencia ge-

neral con que en Alicante, como en toda la provincia ha sido acogida la presencia del consero representante de nuestro pueblo.

Al pasar por Sax

En la estación de este pueblo tuvimos la grata satisfacción de estrechar la mano de cinco de los presos libertados el domingo que venían en el mismo tren, juntamente con otros dos de los detenidos en Villena y que bajaron luego en la estación del precitado pueblo.

En la Encina

Después de cenar en el «restoran» de la estación, conversaron largamente el batallador diputado por Tortosa y nuestro querido compañero.

En la conversación convino una nueva visita, ya dada la primera quincena de Enero; y en esta excursión de propaganda propónese celebrar actos en Yecla, Villena, Elda, Novelda, Eliche y Crevillente.

De Alicante y de los correligionarios alicantinos, guarda inmejorables recuerdos, y por mediación de nuestro compañero hace presente á todos el reconocimiento que hacia ellos siente y la viva satisfacción que experimentará cuando en la fecha apuntada nos visite de nuevo.

PRO-PRESOS

Suscripción provincial permanente para los presos de la huelga general.

	Pts.	Cts.
Suma anterior:	551	59
«La Feminista» (dos recibos)	2	
Colecta efectuada en el mitin del día 16 del corriente en la Casa del Pueblo	12	50
Recaudado entre los compañeros que recibieron las 100 entradas regaladas á la Casa del Pueblo por la Empresa del Salón Moderno	12	25
Colecta llevada á cabo en el mitin de Marcelino Domingo, en la noche del 22 del que cursa, en el Teatro de Verano	159	75
Suma y sigue	738	09

Sucesos locales

Conato de incendio

En la calle de Quiroga, número 13, casa de D. Manuel Rodrigo, ayer hubo un conato de incendio en el tejado; dicho incendio fué ocasionado por el roce de un cable eléctrico, quemándose unas ropas que habían en el tejado.

NOTICIAS

Ha sido destinado á prestar sus servicios en el cañonero «Bonifaz», el médico de la Armada Don Alfredo Pérez Dagnino, hijo de nuestro respetable amigo Don Pascual Pérez, decano de la Beneficencia Municipal.

El señor Pérez Dagnino tenía su destino en un buque de guerra de estación en Santa Cruz de Tenerife.

En Bilbao ha dado á luz con completa felicidad un hermoso niño la virtuosa esposa de nuestro querido camarada y elocuente abogado D. Esteban Calle é Iturrino (Gabriel de Araceli).

Felicitemos á los venturosos padres.

En Irún ha fallecido el 24 del corriente mes, á los 60 años de edad, la virtuosa señora doña Josefa Eicogui Goitia, viuda de Navarro, madre de nuestro particular amigo don Toribio Navarro.

Reciba nuestro amigo y su demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

El precioso discurso de Marcelino Domingo, pronunciado la noche del 22 en el Teatro de Verano y tomado taquígraficamente, se vende en la imprenta de Reus, Sagasta 26, y se dan 30 ejemplares por una peseta.

**Sección
Telegráfica**

Información general

Por falta de carbón

Barcelona.—La fábrica de Gas, ha anunciado su cierre, en protesta de que cargamentos de carbón que le venían destinados se hayan enviado en parte á otros destinos, ante la urgencia del momento.

Esta actitud ha sido desfavorablemente comentada.

Madrid á obscuras

Madrid.—Durante la noche última Madrid ha vuelto á quedar á obscuras por falta de carbón para la producción del gas.

Hoy se espera la llegada de 800 á 500 toneladas de combustible.

Para el caso de que no se recibiera hoy el carbón que se espera, la Compañía de los ferrocarriles del Norte de España ha ofrecido el carbón necesario para la fabricación del gas preciso para esta noche.

Un mitin en Sitges

Anoche se celebró un mitin de propaganda republicana en Sitges.

Tomó parte en él Marcelino Domingo, quien fué muy aplaudido.

Los elementos radicales de Barcelona, piensan obsequiar con un lunch al alcalde señor Rocha.

Lerroux ha ofrecido asistir á dicho acto.

Nuevo Gobierno ruso

Londres.—Un telegrama recibido de Petrogrado, en el que se da cuenta de la formación de un nuevo Gobierno ruso, dice que siete de sus cartas han sido distribuidas entre los socialistas revolucionarios.

Imprenta Viuda s A. Euz Sagasta, 26

ANTIGUA CASA DE TONICO

FUNDADA EN 1883

*PI y MARGALL, 8 (Antes Labradores) y San Pascual, 2 y 4 ALICANTE

Para la presente temporada: Gran surtido en Pielles y plumas, terciopelos, sedas y fantasías para Sombreros de Señora. Centro de novedades. Antes de comprar visitad esta casa

«La Madrileña»

Gran casa de Viajeros

DE Rafael Macián Bueno

Edificio construido para Hotel, montado con todos los adelantos modernos, situado en el centro de la capital y próximo á Teatros y casas de Comercio.—Intérprete á la llegada de todos los trenes

Calle de Lauria, número 4 (Frente á la Estación del Norte) VALENCIA

Gran taller de Platería

DE Correa y Díez

Cadenas oro ley al peso

Se hace toda clase de trabajos con cerneles al ramo. Si después de hecho el trabajo no os gustase, sin compromiso ninguno lo podeis dejar y se os hará otro.

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y dentaduras inservibles.

Torrijos 92, bajos.—ALICANTE

Coñac «Faro»

Champan «Lúmen»

— Los mejores vinos de Rioja —



Bodegas Bilbainas

Bilbao-(HARO)

— SUCURSAL y Depósito en Alicante —

Joaquín Costa 3

(antes Ramales)

EXPOSICION

Honra á Alicante el centro de Enseñanza, la Escuela Modelo, calle Calderón de la Barca. Hermosos salones—Grandes patios—Material recogido—Métodos modernos—Biblioteca—Museo.—Sección de Trabajos manuales.—Mineralogía—Fósiles.—Numismática—etc, etc.

T. H. Gritffiths y C.

Carbones minerales ingleses

Casa central: CARDIFF

SUCURSALES: Swansea, Newcastle,

ie, on Tyne y Alicante.

Depacho en Alicante: Plaza Isabel II, 13

Almacenes: Quiroga, 15.

BANCO DE CARTAGENA Central Madrid

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADAS SUCURSALES.—Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Yecla, Alcoy y Totana.

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Descuenta letras y cupones; compra y vende monedas, y billetes extranjeros.—Admite depósitos, custodia sin cobrar premio alguno.—Cartas de crédito.—Giros telegráficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA DE 9 á 13

Collège de l'Alliance française Bailén 25, 23 y 21-ALICANTE

Este conocido centro de enseñanza, reanuda sus Cursos el día 15 de Septiembre con un personal docente tan completo como acreditado.

1.ª Enseñanza española y francesa; 2.ª Enseñanza española y de Escuela Superior de Comercio, simultaneadas con el estudio práctico y verdad del francés é inglés.

Adscrito á este Centro está además un profesorado especial para ampliación de estudios matemático científicos, con gabinetes de Física é Historia natural y laboratorio de Química.

Admiten alumnos como internos, medio-internos, permanentes y externos, desde los cuatro años.

Internado especial, con régimen independiente del de 1.ª y 2.ª enseñanza y elemental de Comercio, para estudiantes de todas las categorías de más de 16 años de edad con adecuadas garantías para los padres de familia.

— Pídanse informes: Bailén, 25—DIRECCION —